

## ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА В СУДЬБЕ МОЕГО ЗЕМЛЯКА

Общеизвестно, что без людей нет истории. Отсутствие действующих лиц на арене общественного развития наносит невосполнимый ущерб историческому сознанию народа. В прошлое ушла война. Но героические подвиги, совершенные сыновьями и дочерьми нашей Родины в суровые годы борьбы против фашизма, навечно вписаны в летопись исторических свершений нашего народа. В г.п. Богушевске проживают ветераны Великой Отечественной войны, те, кто сражался и выжил. Свое исследование я посвящаю истории семьи Шмуратко Никиты Трофимовича и Зинаиды Антоновны, чьи судьбы связала война. Никита Трофимович родился 15 сентября 1916 г. в д. Ворошилы в крестьянской семье. Этот период в истории был довольно противоречивым. Октябрьская революция, гражданская война. Шел поиск путей строительства нового общества.

Отец и мать были безграмотные, но трудолюбивые и честные люди. Начальное образование маленький Никита получил в начальной школе д. Новоселки. Были проведены индустриализация в промышленности и коллективизация сельского хозяйства. Может быть, это и закалило волю и характер мальчика, научило переносить трудности. Ведь если бы в его жизни все шло хорошо, то он не научился бы противостоять суровой действительности, которую диктовала жизнь. В 1933 г. окончил 7 классов Константовской семилетки и поступил в Витебский швейно-текстильный техникум на отделение льнопрядения. Окончил техникум в 1937 г. Работать начал на льнопрядильной фабрике «Двина». В 1938 году был призван в армию (г. Ленинград, 28 корпусной артиллерийский полк). Год учился в полковой школе. 30 ноября 1939 г. началась финская война.

Шмуратко Н.Т. – командир отделения связи в управлении полка. На войне прокладывал связь к командиру полка. В трудных условиях суровой зимы, бездорожья и лесисто-болотистой местности войска Советской Армии прорвали сильно укрепленную «линию Маннергейма», которая проходила в 32 км от Ленинграда. 12 марта 1940 года мирный договор с Финляндией был подписан.

Полк был награжден за финскую войну орденом Ленина. В 1940 г. дали отпуск на 10 дней. Все говорили, что немцы ведут себя нахально – будет война.

Над страной занималось утро,  
Летнее, душистое, земное.  
Плыли облачки из перламутра,  
Отдыхая от дневного зноя.  
Город спал, за день устав от шума,  
От жары, от сотен тысяч ног,  
Город спал и ни о чем не думал,  
Правда, город думать и не мог.  
Спали люди, отложив на утро  
Все свои заботы и дела.  
В светлом доме, тихом и уютном,

Маленькая девочка спала.  
На кровати, на столе – игрушки,  
За окном - большой зеленый сад,  
Где весною яблони и груши  
Надевают праздничный наряд.  
Плыло небо в светлых звездных  
точках,  
Небо тоже дожидалось дня.  
И никто не знал, что этой ночью  
На рассвете началась война.

22 июня 1941 года Германия без объявления войны напала на Советский Союз. 28 корпусной артиллерийский полк, в котором служил Никита Трофимович, в это время находился в лагере за Ленинградом. По тревоге подняли только в 7 часов утра, хотя война шла уже 3 часа. Полку приказали выбыть на финскую границу г. Энсо, где был наблюдательный пункт. Здесь Никиту Трофимовича ранило. Полковой врач оказал ему помощь и отправил к раненым, которые находились на поляне, окружённой врагами. 1,5 тысячи человек, раненых, уставших, измотанных, оказалось в замкнутом круге. Пробовали прорваться, но не удалось. Утром начался обстрел поляны. В окопчике Никита Трофимович переждал обстрел, а когда стихло, вылез и увидел обоз пехотного полка. Вместе поехали на запад и встретились с моряками. Здесь собралось человек 100 с 28 КАП. По берегу Финского залива пошли к Ленинграду.

Трудные дни для обороны города наступили в конце августа – начале сентября. Ценой больших потерь врагу удалось прорвать оборону советских войск 8 сентября 1941 года. Захватив Шлиссельбург, враг окружил Ленинград с суши. Началась 900-дневная блокада Ленинграда.

*Блокада – далеко как это слово  
От наших с вами мирных светлых  
дней.  
Произношу его и вижу снова  
Голодных, умирающих детей.*

*Как опустели целые кварталы,  
И как трамваи вмерзли на пути,  
И матерей, которые не в силах  
Своих детей на кладбище нести.*

В январе 1943 года войска Ленинградского и Волховского фронтов получили приказ – прорвать блокаду. 18 января 1943 года вражеское кольцо блокады было прорвано. Ленинград получил связь с Большой землей.

Никита Трофимович входил в то число бойцов, которые разорвали вражеское кольцо. Так как на базе 28 КАП был сформирован штаб артиллерийского южного направления. Наверное, судьба была благосклонна к Никите Трофимовичу. Ведь и при обороне Ленинграда он поддерживал связь с наблюдательным пунктом и командиром полка, а это – передний край. В декабре 1941 года Шмуратко Н.Т. получил звание офицера и был назначен командиром взвода. Полк, в котором воевал Шмуратко Н.Т., был преобразован в бригаду. Здесь он был награжден орденом Красной Звезды и медалью «За оборону Ленинграда».

9 мая 1945 г. Никиту Трофимовичу вызвали в штаб артиллерии в Ленинград. Здесь он получил направление на Дальний Восток в г. Уссурийск на должность помощника начальника связи бригады. Интересы восстановления мира требовали скорейшей ликвидации дальневосточного очага войны. 8 августа 1945 года советское правительство объявило войну Японии. Наши войска наступали быстро, связь работала постоянно и бесперебойно, и уже 2 сентября 1945 года Япония подписала Акт о безоговорочной капитуляции. Вторая мировая война закончилась. После окончания войны Никита Трофимович остался на Дальнем Востоке. Здесь получил второй орден Красной Звезды и медаль «За боевые заслуги».

В 1946 году получил отпуск. Приехал в Ворошилы, а потом поехал в Высочаны. До войны там жил его друг, с которым они вместе учились в Витеб-

ском швейно-текстильном техникуме, Диканов Александр. В сентябре 1938г. Сашу призвали в армию. С этого времени Никита его не видел. Оказалось, что Саша перед демобилизацией был направлен на курсы летчиков в Ленинград. В 1943 году погиб. Но не только это горе постигло в войну семью Дикановых: в 1944г. умер глава семьи – муж, отец – Диканов Антон Кузьмич. Семья не пала духом. Трудностей было достаточно. Работали много. В семье подрастала красавица дочь Зиночка. В 1946г. она училась на 2 курсе Витебского пединститута. Никита сделал ей предложение и получил согласие. Мать тоже согласилась, сказав: «Шура погиб, а Никита заменит мне сына». Свадьбу сыграли, хотя по тем временам она была простой. В 1949г. Никита Трофимович получил звание майора, в этом же году родился старший сын Сергей. Родные места тянули к себе Никиту и Зинаиду, да и родители старели, нуждались в помощи. По просьбе Никита Трофимович был переведен в Борисов начальником связи танкового полка, но в 1951г. был уволен из армии по состоянию здоровья.

Год семья жила в Высоком. Зинаида Антоновна работала в школе. Здесь родился второй сын Александр. В 1952г. семья переезжает в г.п. Богушевск. Никита Трофимович поступает в Витебский пединститут на заочное отделение и начинает работать в Богушевской СШ учителем физики и математики. В этой же школе работает и Зинаида Антоновна, заслуженная учительница БССР.

В Богушевске в семье Шмуратко появляется ещё один сын Владимир. В уютном и светлом домике Шмуратко мы спокойно ведём разговор. О чём думают, о чём мечтают Никита Трофимович и Зинаида Антоновна?

Мечтают о том, чтобы всегда был мир на Земле, чтобы на полях колосилась пшеница, в небе звонко пел жаворонок, чтобы дети и внуки не знали войны. Всегда по просьбе они приходят в школу и рассказывают о своем трудном жизненном пути. Никогда не жалуется на судьбу. Их семья является примером чистоты, скромности, интеллигентности. О Никите Трофимовиче можно сказать, что он является настоящим патриотом нашей земли, о таких как он, без преувеличения можно сказать: «Его личность в истории Великой Отечественной войны велика».

Последняя война принесла огромный ущерб: моральный, физический, материальный. От рук нацистских преступников на земле Беларуси погиб каждый третий житель. Все меньше остается тех людей, кто мог бы рассказать о войне, но во избежание повторения трагедии необходимо помнить о страданиях, которые она принесла.

Несмотря на перенесенные трудности, возраст Никита Трофимович до сих пор в строю. Он является военным советником клуба «Богатыри» начальных классов при СШ№ 1 г.п. Богушевска. Постоянно приходит на встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, проводит уроки Мужества, пишет воспоминания о войне. Все дальше от нас уходят те грозные годы. Нельзя забывать тех, которые погибли, нельзя забывать тех из оставшихся в живых, кто честно и мужественно сражался за Победу.